

4. தமிழ்நாடு நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு முகமை

தமிழ்நாடு நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு முகமை மூலம் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்களின் விவரம்
படிவம்-1

வ. எண்.	திட்டத்தின் பெயர்	குறிக்கோள்
1.	நிலமற்ற ஏழை விவசாய தொழிலாளர் குடும்பங்களுக்கு அரசு தரிசு நிலங்களை இலவசமாக வழங்கும் திட்டம்	<p>i. தரிசு நிலங்களை கண்டறிந்து, மேம்பாடு தேவைப்படும் நிலங்களை தக்க முறையில் செம்மைப்படுத்தி நிரந்தர வருவாய் மற்றும் இலாபகரமான சாகுபடிக்கு உகந்த நிலங்களாக மாற்றுதல்.</p> <p>ii. இனம் I மற்றும் IIன் கீழ் 10 ஏக்கர் மற்றும் அதற்கு மேற்பட்டு ஒரே தொகுப்பாக உள்ள நிலங்களில் நீர் ஆதாரம் இருப்பின், நில மேம்பாடு செய்து, ஆழ்குழாய் கிணறு அமைத்து இலவச மின்சாரத்துடன், சொட்டு நீர்பாசன வசதி செய்து, தரம் வாய்ந்த பழமரக் கன்றுகள் நடவு செய்து விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது.</p> <p>iii. சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளின் தரிசு / புஞ்சை பட்டா நிலங்கள் சேர்ந்து 50 ஏக்கர் மற்றும் அதற்கு மேற்பட்டு ஒரே தொகுப்பாக உள்ள நிலங்களில் சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகள் தாமே முன் வந்தால் அந்நிலங்களில் நீர் ஆதாரம் இருப்பின், நில மேம்பாடு செய்து, ஆழ்குழாய் கிணறு அமைத்து, இலவச மின்சாரத்துடன் சொட்டு நீர்பாசன வசதி செய்து, தரம் வாய்ந்த பழமரக் கன்றுகள் நடவு செய்து நிரந்தர விளைநிலமாக ஆக்கப்படுகிறது.</p> <p>iv. சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளின் தரிசு / புஞ்சை பட்டா நிலங்கள் சேர்ந்து 50 ஏக்கர் மற்றும் அதற்கு மேற்பட்டு ஒரே தொகுப்பாக உள்ள நிலங்களில் சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகள் தாமே முன் வந்தால் அந்நிலங்களில் நீர் ஆதாரம் இருப்பின், நில மேம்பாடு செய்து, ஆழ்குழாய் கிணறு அமைத்து, இலவச மின்சாரத்துடன் சொட்டு நீர்பாசன வசதி செய்து, வேளாண் பயிர்கள் சாகுபடி செய்து நிரந்தர விளைநிலமாக ஆக்கப்படுகிறது.</p> <p>v. 10 ஏக்கர் மற்றும் அதற்கு மேல் உள்ள தொகுப்பு நிலம், 50 ஏக்கர் மற்றும் அதற்கு மேல் உள்ள தொகுப்பு நிலங்களில் அமைக்கப்படும் ஆழ்குழாய் கிணற்றுடன் கூடிய சொட்டு நீர் பாசன அமைப்பினை பராமரிக்க, அத்தொகுப்பில் பயனாளிகள் சங்கம் அமைத்து அந்த பாசன அமைப்பு அச்சங்கத்திடம் ஒப்படைக்கப்படும். நீர்வளம் இல்லையெனில் விவசாயிகள் விருப்பத்திற்கு ஏற்ப வேளாண் மரக்கன்றுகள் நடவு செய்து தரப்படுகிறது.</p>

வ. எண்.	திட்டத்தின் பெயர்	குறிக்கோள்
2.	திருத்தியமைக்கப்பட்ட தேசிய மானாவாரி நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாடு திட்டம் (நவப்ரா)	<ul style="list-style-type: none"> i. இயற்கை வளங்களை பேணி பாதுகாத்து, பெருக்கி திறம்பட பயன்படுத்துதல் ii. வேளாண்மை உற்பத்தியை நீடித்து பெருக்குதல். iii. பசுமை தரும் மரங்கள், தாவரங்களை வளர்த்து நலிவடைந்துள்ள இயற்கை சூழலை மேம்படுத்துதல். iv. மானாவாரி மற்றும் பாசன நிலங்களுக்கிடையே உள்ள மகசூல் வேறுபாட்டினை களைதல். v. கிராமப்புற வேலை வாய்ப்பைப் பெருக்குதல்.
3.	நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு நிதி	<ul style="list-style-type: none"> i. நீர்வடிப்பகுதி பங்கேற்பு தொடர்பான செய்திகளை பரப்புதல் ii. அரசு, அரசு சார்ந்த மற்றும் அரசு சாரா தொண்டு நிறுவனங்களை இத்திட்டத்தில் பங்கேற்க செய்தல். iii. இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படும் பகுதிகளின் தேவைக்கேற்ப நீர்வடிப்பகுதிகளை மேம்படுத்த நீர்வடிப்பகுதி சங்கங்கள் மற்றும் நீர்வடிப்பகுதி குழுக்களை பங்கேற்க செய்தல்.
4.	தேசிய வேளாண் அபிவிருத்தி திட்டம்	<ul style="list-style-type: none"> i. மாநிலங்களில் வேளாண்மை மற்றும் சார்ந்த துறைகளில் பொதுத்துறை முதலீடுகளை அதிகரிக்க ஊக்குவித்தல். ii. வேளாண்மை மற்றும் சார்ந்த துறை திட்டங்களை எளிய வடிவில் திட்டமிடல் மற்றும் செயல்படுத்துதலில் சுயாட்சி அதிகாரம் மாநிலங்களுக்கு வழங்குதல். iii. மாநில மற்றும் மாவட்ட வேளாண் திட்டங்கள் வேளாண் தட்பவெட்ப நிலைக்கு ஏற்ப தேவையான தொழில்நுட்பங்கள் மற்றும் இயற்கை ஆதாரங்களை கொண்டு தயாரித்தல். iv. மாநில வேளாண்மை திட்டங்கள் உள்ளூர் பயிர்களுக்கு தேவைக்கேற்ப முன்னுரிமை அளித்து தயாரித்தல். v. முன்னுரிமை அடிப்படையில் முக்கிய பயிர்களின் உற்பத்தி இடைவெளியை குறைத்து குறிக்கோளை அடைதல். vi. விவசாயம் மற்றும் சார்ந்த துறைகளில் அதிகபட்ச வருவாய் பெற்றிட வழிவகுத்தல். vii. விவசாயம் மற்றும் சார்ந்த துறைகளில் பல்வேறு இனங்களின் கீழ் உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தி திறன் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றங்களை கொண்டுவர ஒட்டுமொத்த அணுகுமுறையை கடைபிடித்தல்.

வ. எண்.	திட்டத்தின் பெயர்	குறிக்கோள்
		viii. தேசிய வேளாண் அபிவிருத்தி திட்டத்தின்கீழ் வேளாண்மையில் 4% வளர்ச்சியை அடையும் பொருட்டு வேளாண்மை, தோட்டக்கலை, வேளாண் பொறியியல், தமிழ்நாடு வேளாண்மை பல்கலைக்கழகம், வேளாண் விற்பனை, கால்நடை, பால் உற்பத்தி, மீன்வளம், தமிழ்நாடு கால்நடை மருத்துவ அறிவியல் பல்கலைக்கழகம், பொதுப்பணித்துறை, தமிழ்நாடு நுகர்பொருள் வாணிப கழகம் மற்றும் கூட்டுறவு துறை சார்ந்த திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படுகின்றன.
5.	வறட்சிக்கு இலக்காகும் பகுதிகள் திட்டம் (வ.இ.ப.தி)	<ul style="list-style-type: none"> i. பயிர் உற்பத்தி, நில மற்றும் நீர் மனித வளம் ஆகியவற்றின் உற்பத்தி திறன் வறட்சியினால் ஏற்படக்கூடிய விளைவுகளால் பாதிப்பதை குறைத்தல். ii. மழை நீரினை சேமித்து நீர் ஆதாரங்களை அடிப்படையாக கொண்டு ஒட்டு மொத்த பொருளாதார மேம்பாட்டினை நீர்வடிப்பகுதிகளில் உருவாக்குதல். iii. மக்கள் பங்கேற்புடன் ஊராட்சி மன்றம் மற்றும் பயனாளிக்குழுக்கள் மூலம் பணிகள் தேர்வு செய்து திட்டச் செயலாக்கம் மேற்கொள்ளுதல். iv. இயற்கை ஆதாரங்களை பராமரித்து மேம்பாடு செய்து பாதுகாப்பதன் மூலம் சுற்று சூழலை மேம்படுத்துதல்
6.	ஒருங்கிணைந்த தரிசு நில மேம்பாட்டுத் திட்டம் (ஒ.த.மே.தி)	<ul style="list-style-type: none"> i. வனம் அல்லாத தரிசு நிலங்களை திட்ட அணுகுமுறையின் மூலம் மழை நீரை சேமித்து அதன் உதவியுடன் தரிசு நிலங்களை விளை நிலங்களாக மேம்படுத்துதல். ii. மழை நீரினை சேமித்து நீர் ஆதாரங்களை அடிப்படையாக கொண்டு ஒட்டு மொத்த பொருளாதார மேம்பாட்டினை நீர்வடிப்பகுதிகளில் உருவாக்குதல். iii. மக்கள் பங்கேற்புடன் ஊராட்சி மன்றம் மற்றும் பயனாளிக்குழுக்கள் மூலம் பணிகள் தேர்வு செய்து திட்டச் செயலாக்கம் மேற்கொள்ளுதல். iv. இயற்கை ஆதாரங்களை பராமரித்து மேம்பாடு செய்து பாதுகாப்பதன் மூலம் சுற்றுச்சூழலை மேம்படுத்துதல்.
7.	ஒருங்கிணைந்த நீர்வடிப்பகுதி மேலாண்மைத் திட்டம் (ஒ.நீ.மே.தி)	<ul style="list-style-type: none"> i. இயற்கை வளங்களையும், வாழ்வாதாரத்தினையும் சமஅளவில் எடுத்து செல்ல நீர்வடிப்பகுதி அபிவிருத்தியையும் மற்றும் திறமையான நீர்வள மேலாண்மையையும் சமூக பங்களிப்புடன் செய்தல். ii. இயற்கை ஆதாரங்களை பராமரித்து மேம்பாடு செய்து பாதுகாப்பதன் மூலம் சுற்றுச்சூழலை மேம்படுத்துதல்.

வ. எண்.	திட்டத்தின் பெயர்	குறிக்கோள்
		<p>iii. உள்ளூர் வாழ்வாதாரத்தினை வளப்படுத்துவதுடன் திட்டமிட்ட விவசாயம் மற்றும் அது சார்ந்த நடவடிக்கைகள் மூலம் வளங்களை பாதுகாத்து மறு உற்பத்தி செய்வதற்கும் வழிவகுத்தல்.</p> <p>iv. நிலைத்த நீர் ஆதாரங்கள் மற்றும் கிராம சமுதாயத்தினருக்கு நிலைத்த நிதி ஆதாரங்கள் உருவாக்குவதற்காக மழைநீரை நீர் வடி முகடுகளில் பல்கட்டமைப்பு அணுகுமுறை பின்பற்றி பாதுகாத்தல்.</p> <p>v. தகவல் தொழில் நுட்பம் மற்றும் தொலைநோக்கு வசதிகளை திட்டமிட்டு மேலாண்மை மற்றும் ஆய்வு செய்தல்.</p> <p>vi. ஊரக பகுதிகளில் ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சியை உறுதிபடுத்துதல்.</p>
8.	மேற்குத் தொடர்ச்சி மலை மேம்பாட்டுத் திட்டம் (மே.தொ.மே.தி)	<p>i. அனைத்து இயற்கை வள பாதுகாப்பு பணிகளை நீர்வடிப்பகுதி அணுகுமுறையில் மேற்கொள்ளுதல்</p> <p>ii. இயற்கை சூழ்நிலைகளை பராமரித்தல்</p> <p>iii. இயற்கையிலுள்ள மரபணு வேறுபாட்டினை பாதுகாத்தல்</p> <p>iv. மனிதர்களின் செயல்பாட்டால் பாதிப்படைந்த இயற்கை வள மற்றும் சுற்றுப்புற சூழலை, மீண்டும் பழைய நிலைக்கே கொண்டு வருதல்</p> <p>v. சுற்றுப்புற சூழல் பாதிப்படைந்தால் வரும் இன்னல்களை மேற்குத் தொடர்ச்சி மலை திட்ட மக்களுக்கு படிப்பினை மூலமாகவும், விழிப்புணர்வு மூலமாகவும் இயற்கை மற்றும் சுற்றுப்புற வளங்களை மேம்படுத்தும் திட்டங்களில் பங்கேற்க செய்தல்.</p>

படிவம்-II

(நிதி / பொருள் இலக்கு மற்றும் சாதனை)

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர்	அலகு	2009-10		2010-11		2011-12	
			இலக்கு	சாதனை	இலக்கு	சாதனை	இலக்கு	சாதனை
1.	நிலமற்ற ஏழை விவசாய தொழிலாளர் குடும்பங்களுக்கு அரசு தரிசு நிலத்தினை இலவசமாக வழங்கும் திட்டம்							
	பொருள்	ஏக்கர்	*	2026	*	455	*	-
	* இத்திட்டத்தில் இலக்கு வருவாய் துறை மூலம் மூன்று மாதங்களுக்கு ஒரு முறை நிர்ணயம் செய்யப்படுகிறது. நிலமேம்பாடு தேவைப்படும் பரப்பு வேளாண் பொறியியல் துறை மூலம் மேம்படுத்தப்படுகிறது. இதற்கான நிதி இம்முகமை மூலம் வழங்கப்படுகிறது. ஆகையால், பொருள் மற்றும் நிதி இலக்கு நிர்ணயம் செய்யப்படவில்லை.							
	நிதி	லட்சம்	ரூ.1000/- ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது	658.53	ரூ.1000/- ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது	841.53	ரூ.1000/- ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது	-
2.	திருத்தியமைக்கப்பட்ட தேசிய மானவாரி நிர்வாகப்பகுதி மேம்பாடு திட்டம் (ருவரா)							
	பொருள்	எக்டேர்	7915	7915	5110	5110	20583	-
	நிதி	லட்சம்	475	475	306.619	306.619	1235*	-
* - தற்போது ரூ.1235.00 இலட்சத்தில் 20583 எக்டேர் மேம்படுத்த அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது.								
3.	நிர்வாகப்பகுதி மேம்பாட்டு நிதி							
	பொருள்	எக்டேர்	1875	7221	-	1667	8437	-
	நிதி	லட்சம்	112.50	433.27 *	-	122.72*	506.25	-
* - நிர்வாகப்பகுதி மேம்பாட்டு நிதி திட்டத்தில் இருப்பிலுள்ள நிதியிலிருந்து திட்ட செலவினங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டது.								
4.	வறட்சிக்கு இலக்காகும் பகுதிகள் திட்டம் (வ.இ.ப.தி)							
	பொருள்	எக்டேர்	76352	48446	64842	27508	33300	-
	நிதி	லட்சம்	4581.14	2906.81	3890.55	1650.51	2000	-
ஆண்டு இலக்கில் மத்திய மற்றும் மாநில அரசின் நிதியுடன் முந்தைய ஆண்டின் இறுதி இருப்பும் சேர்த்து இலக்காக நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது.								
5.	ஒருங்கிணைந்த தரிசுநில மேம்பாட்டுத் திட்டம் (ஒ.த.மே.தி)							
	பொருள்	எக்டேர்	56239	27575	54233	23216	33300	-
	நிதி	லட்சம்	3374.35	1654.53	3253.99	1392.98	2000	-
ஆண்டு இலக்கில் மத்திய மற்றும் மாநில அரசின் நிதியுடன் முந்தைய ஆண்டின் இறுதி இருப்பும் சேர்த்து இலக்காக நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது.								
6.	ஒருங்கிணைந்த நிர்வாகப்பகுதி மேலாண்மை திட்டம் (ஒ.நீ.மே.தி)							

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர்	அலகு	2009-10		2010-11		2011-12	
			இலக்கு	சாதனை	இலக்கு	சாதனை	இலக்கு	சாதனை
	பொருள்	எக்டேர்	13475	*	56966	4451*	120466	-
	நிதி	லட்சம்	1617	33.933	6836	1920	12296	-
* - ஆரம்ப கட்ட பணிகள் நடைபெறுகின்றன. பரப்பு இலக்கு 5.71 இலட்சம் எக்டர். இதுவரை 2009-2010 ஆம் ஆண்டுக்கான திட்டத்தில் 20 சதமும் 2010-2011 ஆம் ஆண்டுக்கான 6 சதமும் மத்திய மற்றும் மாநில நிதி பெறப்பட்டுள்ளது. பெறப்பட்ட நிதியின் அடிப்படையில் வருடவாரியான பரப்பு இலக்கு கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.								
7.	மேற்கு தொடர்ச்சி மலை மேம்பாட்டுத் திட்டம் (மே.தொ.மே.தி)							
	பொருள்	பல்வேறு அலகுகள்	-	-	பல்வேறு அலகுகள் (எக்டர், மனித வேலை நாட்கள்)		-	-
	நிதி	லட்சம்	-	-	* 698.21	420.457	-	-
* - திண்டுக்கல், மதுரை, தேனி மாவட்டங்களில் மட்டும்								